## 榆阳区持续优化营商环境

# 上半年新增经营主体8955户

今年上半年,榆林市榆阳区聚焦 经营主体"急难愁盼",从企业服务的 "零距离"到产业发展的"加速度",再 到消费市场的"热起来",一系列优化 营商环境的实招硬招持续落地。上 半年全区新增经营主体8955户,经营 主体保有量已近11万户。

为助力企业成长,榆阳区实施 推行"小升规"梯度成长培育机制, 对认定为市级以上的专精特新企 业,给予一次性20万元奖励。同 时,深化"榆阳好产品"区域品牌建 设,通过常态化开展优质产品评 选,组织企业参与全国性线下展销 会,同步开展线上直播带货活动, 让榆阳优质产品一步步从区域走 向全国市场。

要素保障的强化为企业发展 注入动力。"百名菁英入企计划"成 效显著,每年选聘100名优秀大学

毕业生充实到民营企业,联合职业 院校开展定制化专业培训,年培训 产业人才超500人次,为企业发展 提供了坚实的智力支持。而"陕企 通"平台的充分运用,让企业诉求 一键提"、政策"一站通"、服务"一 网汇",切实成为了企业发展的贴 心服务枢纽。

在释放消费潜力方面,榆阳区 坚持"城乡联动、线上线下融合",全 方位释放消费潜力。榆阳区通过全 力推进县域商业体系建设,拨付资 金500余万元,构建"农产品上行+ 工业品下行"双向流通通道,让农产 品出村进城,工业品下乡入户,实现 了城乡资源的高效流动。预计今年 新增限上单位40家以上;大力发展 总部经济、连锁经济,助力本土商贸 企业连锁化、品牌化发展,进一步丰 富了消费市场。 陈静仁 李杰

# 长城脚下的"志愿守护者"

在榆林市府谷县境内144公里 的明长城脚下,总会有一群人不分严 寒酷暑,守护长城遗址、研究长城文 化、组织开展各类长城保护宣传主题 活动。他们的执着与坚守、带动了更 多年轻人接力弘扬长城文化。

生在长城下、长在长城边的"中 国好人"刘东厚是府谷县保护长城 公益活动的发起者,也是府谷县长 城保护工作站站长。20年来,他和 他的团队无畏山势陡峭,始终坚守 在保护长城最前线,先后修缮长城 文物古迹2000多平方米,改造长城 破损环境15000平方米,沿长城栽 植绿化防护林带4.8公里,数量达6 万株,新建长城文化教育巡展基地 2714平方米,整理资料达百余份。

刘东厚的孙女刘承英是一名高 中生,她对长城保护也产生了浓厚

的兴趣。在近期组织的长城守护者 创意工作坊 DIY 活动上, 刘承英与 30多名小学生一起体验文创DIY、 书写祝福卡片。

"我做了一个传递军情的烽火 台模型, 灵感来自于我在徒步长城 的时候,摸到了烽火台厚重的城砖, 感受到了历史的沧桑。"小学生志愿 者郝姝涿说。

徒步长城过程中,小志愿者们 身穿马甲,手拿塑料袋、垃圾钳,沿 着长城清理垃圾,用实际行动守护 长城。

"作为这一宝贵文化遗产的守 护者,我们有责任把它传承下去,全 心全意地保护它。更重要的是,我 们要向全世界分享它的壮丽,让世 界了解我们的古长城。"刘承英说。

蜿蜒在府谷的明长城有段、台、



志愿者组织开展长城保护研学活动。

面、堡及相关遗存文物点344处。 沧桑岁月里,府谷明长城见证着农 耕文明和游牧文明在三秦大地的碰 撞与融合, 也见证着长城脚下百姓 生活的变迁。

樊仲森 马赵军

#### 守一方光明 护万家灯火

在榆林市吴堡县的沟壑梁峁 间,有一支身穿红马甲的队伍常年 穿梭于田垄,他们爬陡坡、越深沟, 用脚步丈量每一道山脊,用双手点 亮每一盏灯火。他们是国网吴堡 县供电公司"铜城之光"共产党员 服务队,是陕北高原上温暖的光明

"铜城之光"共产党员服务队 2022年成立至今,56名队员接力传 承,为5个乡(镇)1个街道办事处近 4.8万用户提供供电服务,为地方 经济向好、发展向新、民生向暖持 续注入电力动能。

无论是酷暑严寒,还是风沙雨 雪,共产党员服务队总是出现在突 降暴雨的抢修现场,出现在"煤改 电"工程的攻坚现场,出现在重要 活动的保电现场,用实际行动诠释 了责任与担当,温暖着千家万户。

从千年石城的"沉浸式穿越 到黄河东渡的红色热土,共产党员 服务队通过"主动参与""主动服务" "主动沟通""三个主动"工作机制, 结合吴堡县景区分布和季节性负荷 特点,提前制定专项保供电方案,统 筹对景区开展拉网式巡检和隐患整 治,完善景区配电设施台账,做到隐 患早发现、早处理、早消除。

今年以来,"铜城之光"共产党 员服务队累计开展电力抢修和上 门服务259次,接听求助电话600 余次。他们用实际行动点亮了万 家灯火,为人民群众办实事、解难 题,传递了温暖和光明。

# ■通联

# 瑞能煤业:矸石山上绘就新图景

走进黄陵矿业瑞能煤业,昔 日矸石山已悄然换上新颜。自 1989年投产以来,这块因长期排 放煤矸石而生长在矿区腹地的 6.38公顷的"黑色伤疤",在瑞能 人的努力下,化身成为一座承载 着红色记忆与绿色生机的"生态 微公园"

曾经尘土飞扬、生态隐患重 重的矸石山,通过分层覆土、修建 挡墙、恢复植被的做法,在公司领 导班子、矿区广大干部职工的耕 耘下,各类蔬菜扎根田垄、茁壮成 长。不远处的现代化、智能化生 态大棚引入注目,走进棚内,光 照、浇水、通风等环境参数通过智 能系统精准调控,为普罗旺斯西 红柿、青线椒、小乳瓜等农作物创 造了理想的家园,春夏秋冬皆有

占地面积600平方米的"绿色 科技园"带来了环境改善与食材 供应降本的双重效益。据统计 这片焕发新生的生态区,每年可 创造约80万元的经济效益,实现 了从"生态隐患"到"绿色粮仓"的 华丽转身。

走进"红色文化园",30余 座建筑被生态美景揽入怀中。 这座占地面积约3万平方米的 公园一经落成,迅速成为了开 展党员教育的"热门阵地",各 级党支部纷纷在此组织主题党 日活动。在微公园的绿荫下 雕塑旁讲党课、话初心,职工们 潜移默化地接受红色文化熏 陶,凝聚奋进力量。

诵讯员 何清



瑞能煤业"生态微公园"。

## 小保当矿业公司:

# 单巷回撤首试省出658万元

日前,在陕西小保当矿业公 司二号煤矿 132206 中厚煤层 450 米超长智能综采工作面,229台液 压支架与60余部大型设备正在被 安全、稳步地撤离作业区域,这是 该公司首次应用450米超长综采 工作面单通道回撤工艺,打破了 "双巷并行+联络巷"的传统模式, 为同类超长工作面设备回撤提供

了可借鉴的"小保当方案"

如何克服回撤工作中超长工 作面角联通风、风向难控等管理 痛点?该矿通过优化巷道结构, 缩短通风线路约45%,从源头上 减少了风量传输损耗,风量调控 精度提升约25%,可实时精准匹 配工作面风量需求。同时,对液 压支架装车、运输等关键环节进

行全程盯守,实现对工作面支架 回撤全过程、全时段、全覆盖的动 杰监控

双巷变单巷,最直观的感受 是巷道布局的简洁,该公司通过 精准测算设备参数与地质条件, 优化巷道结构及设备进出顺序, 实现设备拆解、运输、调向等环 节无缝衔接,让单巷回撤作业效 率达到传统双巷模式水平。布 局的精简带来了工期的大幅缩 短,通过减少550米巷道掘进、 取消6个调车硐室及配套喷浆、 地坪施工等工作,累计缩短工期 约79天,节约成本658万元,为 矿井生产接续工作奠定了坚实 基础。

通讯员 于泽浩

### 暑期爱心托管班 解职工后顾之忧

"暑托班,我又来啦!"7月16日,陕 煤蒲白建新煤化公司第三期"爱伴童心 '幼'见成长"暑期爱心托管班暖心开 班,为矿山"小候鸟"打造了一个集学 习、娱乐、成长为一体的暑期乐园。

为解决职工假期"看娃难"问 题,该公司利用内部软硬件资源开 设了2025年"爱伴童心'幼'见成长' 暑期爱心托管班。今年托管班共设 幼儿园和小学两个班别,共有100余 人参加。除日常辅导孩子们写作业 外,托管班还安排军训、军体拳、幼 小衔接等课程。

截至目前,该公司已连续3年免 费开设"爱伴童心'幼'见成长"暑期 爱心托管班,共有300余名职工子女 参与学习。 通讯员 张美心 马翀

### 礼泉经济再添"低空引擎"

7月23日,咸阳市无人机试飞基 地迎来里程碑时刻,陕西军创集团 暨咸阳市无人机试飞基地无人机首 飞圆满成功。首飞成功的无人机可 广泛应用于农业植保、物流运输、应 急救援等领域。

"从空域审批到场地保障,政府 全程'保姆式'服务让技术落地加速 30%。"陕西军创集团负责人表示。 据介绍,未来礼泉县将以试飞基地 为支点,撬动无人机研发、制造、应 用全链条发展,让"低空经济"成为 县域高质量发展的新引擎。

通讯员 赵竟硕 杜少杰